## 中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康

电子信箱:wsbzyyzk@163.com

2022年 5月17日 毎周二 出版

#### 30家单位纳人国家中医药传承创新中心项目储备库

### 河南中医药大学第一附属医院上榜

本报讯(记者刘旸)日前, 单位纳入国家中医药传承创新 学第一附属医院位列其中。

国家发展改革委办公厅、国家中 家中医药传承创新中心项目客 先支持。 医药管理局办公室联合印发《关 观指标、条件等,国家发展改革 于国家中医药传承创新中心项 委、国家中医药管理局组织专家 改革委、国家中医药管理局将 目储备库和培育库的通知》(以 进行了评分,最终确定30家单 通过实施国家中医药传承创新 下简称《通知》),最终确定30家 位纳入国家中医药传承创新中 中心项目,提升中医药基础研 心项目储备库,剩余16家单位 究、优势病种诊疗、高层次人才 中心项目储备库,河南中医药大 纳入国家中医药传承创新中心 培养、中医药装备和中药新药 项目培育库。依据《通知》,国家 研发、科技成果转化等能力,打

针对前期各省份申报的46 将对纳入储备库的项目给予优 造"医产学研用"紧密结合的中

医药传承创新高地。每个项目 "十四五"期间,国家发展 中央预算内投资最高补助1.5

> 下一步,河南省发展改革委 将会同河南省卫生健康委,按照 建设方案有关要求,指导项目单 位尽快启动项目前期手续,力争 项目尽早落地。

#### 每周关注

尚

# 千方百"剂"战疫情

本报讯(记者赵忠民 通讯员贾红霞) 记者5月16日从商丘市中医院获悉,该院积 极发挥中医药特色优势,科学配制中药汤剂, 免费为隔离点、抗疫一线等重点岗位发放,助

"在疫情防控过程中,中医药深度参与新 冠肺炎救治预防干预的全过程,效果明显。" 商丘市中医院药剂科科长孙波说,根据相关 防治方案以及季节的不同,他们会对其配方 和口感进行微调。

"我们每天都要对过往车辆进行扫码登 记,接触的人非常多。为了提高自身的免疫 力,大家每天早晚都会喝上一包,挺不错的。 在连霍高速路口执勤的一线交警告诉记者。

据了解,中药汤剂具有强身健体、提高免 疫力的作用。自2020年以来,商丘市中医院 就积极熬制中药汤剂,为奋战在一线的工作 人员送去。截至目前,该院共熬制中药汤剂 5万余袋,助力疫情防控工作。

#### 清丰县中医院

断疫情传播风险,进一步 健康和生命安全。

无反顾。各科室人员都要 胜"。四是强化物资储精神。

本报讯 (记者陈述 备。相关科室要做好后勤 通讯员王秀丽)近 保障供应工作。对于防疫 日,清丰县中医院进一步 物资的储备、药品的供应、 强化工作纪律,号召全体 设施设备的正常运营、财 职工进一步提高站位,勇 务的支持等,要统筹考虑, 于担当,在全县疫情防控 提前准备,足量储备、快速 中积极发挥作用,有效阻 供应。五是强化疫情纪 律。严格执行清丰县新冠 巩固来之不易的疫情防 肺炎疫情防控指挥部的各 控成果,保障群众的身体 项规定,严格执行全市、全 县区域静态管理的规定, 清丰县中医院要求, 严格执行出入报备管理规

一是强化值班值守。医院 定,严格执行院感防控规 总值班要发挥模范带头作 定,严格执行发挥哨点作 用,坚持24小时值班值 用的规定,严格执行各点 守。二是强化时间观念。 位从严规范管理的规定,不 准出现顶风违纪 小时开机,保持畅通,随时 犯,以及瞒报、谎报、漏报。 待命,随叫随到,随时进行 误报等问题。六是强化督 应急处置。三是强化人员 导问责。按照院长负总 调配。疫情防控、人人有责、班子成员分工负责、科 责,全体职工要坚决服从命 主任与护士长具体负责的 令,听从指挥,冲锋在前,义 要求,一级抓一级,一级带 一级,带头抓措施、抓落 做好出征准备,时刻处于 实、抓效能、抓责任,确保 应急状态,做到"召之即 各项疫情防控工作落实、 来、来之能战、战之能 落细、落地,见人、见事、见



早取得抗击疫情的胜利贡献了重

本报讯(记者卜俊成 通讯 防为主、防治结合的原则,运转中 员华春昇)记者从郑州市新冠肺炎 医专班,统一指挥调度中医药防控 疫情防控指挥部中医专班获悉,截 救治工作,在全市集中隔离点、居 至5月16日7时,自本轮疫情发生 家隔离和封控区中推广使用中医 员,除婴幼儿、孕妇及对中药过敏 以来,郑州市已经向在定点医院接 药预防用药。其中,指定郑州市抗 受治疗的新冠肺炎病毒感染者,以 疫中药保供中心——郑州市中医 及集中隔离人员、居家隔离人员配 院煎药中心负责定点医院新冠肺 送中药汤剂 223 万余袋, 为尽快尽 炎病毒感染者中药汤剂的供给(如 上图),确保一人一方进行动态调 整;负责部分隔离点人群清肺排毒 自本轮疫情发生以来,郑州市 汤的供给。同时,郑州市在各区 成确诊病例,获得了良好的预防 新冠肺炎疫情防控指挥部本着预 (县、市)辖区内至少指定1个具备相 效果。

郑州市

应煎煮能力达到每日1万袋的中药 保供单位作为本辖区中药保供中 心,确保6小时送至定点场所;并向 社会遴选有资质的中药保障单位参 与全市中药保供工作,目前全市中 药汤剂日保供能力73万袋。

截至5月16日7时,自本轮疫 情发生以来,郑州市已经向在定点 医院接受治疗的新冠肺炎病毒感 染者,以及集中隔离人员、居家隔 离人员配送中药汤剂 223 万余 袋。其中,郑州市抗疫中药保供中 心——郑州市中医院煎药中心累 计向定点医院配送中药汤剂 213967袋,各区(县、市)中药保供 中心累计向集中隔离点配送 2020254袋。

据悉,郑州市定点医院的新冠 肺炎确诊患者及无症状感染者均 使用中药(参与)进行治疗,并根据 当前的时令、气候,一人一方,辨证 施治。集中隔离点和居家隔离人 人员之外均100%使用(参与)中医 药进行预防。目前,在定点医院 治疗的患者均为轻症或无症状感 染者,没有一例重症病例。针对 密接、次密接等重点人群进行中医 药干预全覆盖,最大限度地预防转

#### 中牟县中医院

班加点为集中隔离人员和居家隔 中的预防作用,全力保障新冠肺 炎密接、次密接者等相关风险人 群的身体健康,在疫情防控阻击 县中医院煎药中心20余台煎药机 战中充分展现中医药的力量与担

室内中药飘香,味浓扑鼻。处方调 处,指导工作人员及密接、次密接 剂、药物浸泡、文武火加热、加压、封 者服用。

本报讯(记者李志刚 通讯 袋、包装、贴标签……药剂师们忙而 员王伟玲)日前,中牟县中医院积 不乱,配合有序。自5月1日起,该 接、次密接者中医药预防方案》,中 支援郑州市及中牟县核酸检测工 离人员熬制、发放中药汤剂,充分 作,留守科室的药剂人员压力倍增, 发挥中医药在新冠肺炎疫情防控 但他们克服重重困难,加班加点熬

自本轮疫情发生以来,中牟 进行中医药干预全覆盖。 全开,全力做好中药保障工作,并 在第一时间送到集中隔离点、隔 中牟县中医院的中药房和煎药 离病区、发热门诊、预检分诊处等

据悉,按照《郑州市新冠肺炎密 合的原则,主要分类熬制成年人及 儿童预防用药。除婴幼儿、孕妇及 对中药过敏人员之外,对集中隔离 点、居家隔离人员,密接、次密接者

中医药全程参与本轮疫情的防 控工作,充分发挥中医药治未病的 特色优势。中牟县中医院将进一步 加强中医巡诊指导、抗疫中药熬制 等工作,以实际行动为全县疫情防 控贡献中医力量。

### 药膳大赛里的 中医护理智慧

运用动物的胰脏来治疗胰病,以 物治物,这是中医中的'象思维' 中医药大学第二附属医院)开展 首届中医护理药膳大赛。

合临床实际,融入辨证思维,开 的认识。" 展药膳的临床研究与创作,也让 药膳大赛充满了中医护理的智 慧。"河南省中医院护理部主任

当天,比赛成果展示持续了 药膳,通过药食配伍、辨证思路、将在各个病区持续开展。

本报讯(记者刘旸 实习 养生理念、适宜人群、制作过程 记者安笑妍 通讯员杨静谊 廉 的讲解,以及成品展示、品尝等 万营)"滋膵汤由生黄芪、大生地、环节,逐一展示在现场评委和 生怀山药、茱萸、生猪胰子组成。观众面前。不少色香味俱佳、 创意新颖的药膳获得好评。

"我们病区参赛的胡萝卜发 方式。"近日,河南省中医院(河南 糕、消食棒棒糖两个作品是从多 个创意作品中精挑细选出来的, 尽可能做到低油、低糖、低盐。 "办大赛的初衷是为了让全 河南省中医院儿科病区护士长 体护理人员通过比赛,主动学习 周莉莉说,"准备作品的两周里, 中药辨识、药食同源知识。在大护士们一起学经典、学中药、学 赛遴选过程中,我们发现各病区 理论,强化了中医药知识积累, 护士们都能够立足专科病种,结 也对辨证施护、辨证施膳有了新

据王红霞介绍,本次大赛评 选出的优秀作品将制作成科普 宣教的短视频在院内各个病区 展示,向患者和家属普及药食同 源知识。同时,与膳食营养科学 近3个小时。护理工作者制作的 化有关的护理服务能力提升也



药。为了进一步弘扬中医药文化,最大限度地调动护理人员掌握 中药知识的积极性,该院分批次组织护士开展"天使辨百草"实践 王正勋 侯林峰 张迎峰/摄

本报讯 5月11日,对1岁多的牛牛一家来 说是备受煎熬的一天。10天前,牛牛出现反复 咳嗽气喘,时有发热,曾在居住地附近的诊所 治疗,但效果不佳,稍一活动就气喘、呼吸困 难。5月10日,家人带着牛牛到当地医院检 查,胸部CT提示"右侧主支气管异物并右肺气 肿",是有异物呛入牛牛的呼吸道了,需要进行 支气管镜检查并取出异物。因取幼儿气道异 物风险极大,易损伤气管壁,从而造成并发症 气胸,危及生命,当地医院建议将牛牛转到平 顶山市中医医院儿科救治。

患儿需要紧急救治。但是,自5月初以来, 平顶山市新冠肺炎疫情防控形势严峻,当地医 院请示平顶山市新冠肺炎疫情防控指挥部后, 安排急救车将患儿点对点转送至平顶山市中 医医院。

5月10日深夜,牛牛被转入平顶山市中医 医院。该院在做好新冠疫情防控相关工作的 前提下,开通绿色通道,为牛牛办理了住院手 续。该院儿科主任胡香玉立即组织会诊,并积 极进行术前检查和相关准备。儿科支气管镜 治疗组医师赵创奇、周钊鹤,护士陶娟、李冠琼 在该院随时待命。

5月11日8时30分,经过充分的术前准备 和检查,副主任医师赵创奇等开始为牛牛实施 "电子支气管镜检查术"。术中,在牛牛的右主 支气管开口处发现有异物卡顿,因异物卡顿时 间过长,已被周围增生的肉芽组织包裹。这给 异物取出增加了难度。牛牛的气管壁比较狭 窄,分泌物偏多,并且肉芽组织把异物包裹得 非常紧,气管内镜下很难看清异物全貌,稍不 注意就会损伤气管壁,操作时必须慎之又慎。 赵创奇在3名助手的协助下,历经半个多小时

的精细操作,异物终于被安全、完整地取出来了,原来是一枚坚果 样异物(花生)。

异物取出后,牛牛的右肺通气恢复正常,气喘、呼吸困难缓 解,脱离了生命危险。牛牛的家长看到取出的异物,一直紧揪着 的心终于放了下来,连声向医务人员道谢。

据胡香玉介绍,气管、支气管异物是临床常见急症,多发生 于儿童和青少年,异物可存留在喉部、气管和支气管内,根据阻 塞的部位及梗阻程度不同,可引起咳嗽、气喘、声嘶、呼吸困难、 窒息等,常常有肺不张及阻塞性肺气肿等并发症,治疗必须及 时,否则后果严重,甚至会出现生命危险。

据了解,赵创奇一周内已通过小儿支气管镜检查为2名患儿 成功取出了支气管异物。他说,家长一定要照看好孩子,尤其是3 岁以下的幼儿,避免呼吸道异物的发生。他建议,孩子吃东西时 要保持安静,哭闹、大笑、边吃边玩等都会增加食物呛入呼吸道的 机会;3岁以下的孩子要避免食用坚果、果冻等容易呛入呼吸道的 食物;要给孩子选择没有小零件的玩具及物品;如果孩子吃东西 时被呛到了,即使没有明显的呼吸困难表现,也要到正规医院进 行检查,排除呼吸道异物的可能。 (杜如红 陈 胜 代立勋)

### "小野草"变成富民"大产业"

本报记者 丁宏伟 文/图



田野里芳草青青,生机盎 然。近日,记者在确山县瓦岗镇 看到,漫山遍野的夏枯草迎风绽 放,层层叠叠,碧绿的夏枯草秆上 顺,草株根粗苗壮,长势正好,品 满是金黄的穗子,上面缀满深紫 色或淡紫色的小花,一只只小蜜

成了一道亮丽的风景线。

"你看这夏枯草,跟小麦一 样,正在抽穗扬花。今年风调雨 脸上露出憨厚的笑容,高兴地对 质也很好,保准又是好收成……" 在确山县瓦岗镇的一个夏枯草田 蜂穿梭其间,辛勤地采蜜授粉,构 里,驻马店市中药材协会夏枯草

专业委员会主任、确山县天源中 药材发展有限公司董事长刘根福 驻马店市中药材协会会长游正林 说(如上图)

刘根福对种植中草药情有独 钟。从漫山遍野采集野生夏枯草 到大面积种植,折射出"小野草" 变成富民"大产业"的曲折道路。 俗话说,靠山吃山,靠水吃水。靠 着多年种植中草药的经验优势, 刘根福一步步成了附近有名的致 富能手,不仅成立了公司,当上了 董事长,还与国内多家药企结缘, 把生意做到了全国各地,让"山沟 沟"里长出了"香饽饽",而且带动 了当地群众致富。

确山县境内中药材资源丰 近年来,在当地政府和卫生 健康体育委等相关部门的支持 下,确山县大力发展中药材种 植,药材品种达到2000多种。其 中,植物类药材1200多种,动物 类药材700多种,矿物类药材 100种,常年中药材种植面积约 10万亩(1亩=666.67平方米),享 有"豫南药乡"的美誉。夏枯草 常年种植面积5万亩,占全县中 药材总面积的50%,现有种植基 地10个,覆盖瓦岗镇、竹沟镇、疫、霍乱等疾病中发挥了重要作 石滚河镇、任店镇、新安店镇、李 新店镇、留庄镇、双河镇等8个 马店市委、市政府的'一号工 镇、110个村,从业人员达到10程',我们感觉干劲儿十足。借 万人,年产值达到2.2亿元,占全 着这股东风和'中国药谷'这块 县中药材总产值的41%。该县 中药材销售渠道主要采取合同 订单方式,经营或加工企业采用 多群众致富。"刘根福说。

"企业+合作社+农户"的形式, 与农户签订种植收购合同,实行 保护价收购。中药材销售市场 辐射全国,是中国中药有限公司 等国内知名药企的重要原料采 购来源地。面对驻马店市建设 "中国药谷"的重大历史机遇,确 山县不断壮大中药材产业,努力 将自身打造成"中国药谷"的一 张闪亮名片。

确山县药农种植夏枯草有 20多年的历史,品质好,信誉佳, 种植规模不断扩大。"确山夏枯 草"于2016年获得"国家地理标 志保护产品"认证,占全国夏枯草 市场供货量的70%以上,保护范 围是确山县竹沟镇、瓦岗镇、石滚 河镇、任店镇、李新店镇现辖行政 区域。如今,中药材产业已成为 当地农民致富的支柱产业。

"夏枯草是清肝、护肝'圣 药',历史上曾在防治天花、鼠 用。现在,'中国药谷'建设是驻 金字招牌,我们有信心把夏枯草 种植面积扩大到10万亩,带动更

# 治 呼 院 吸 道